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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Patryka Jaskulskiego w sprawie wycinki drzew                   

w woj. zachodniopomorskim, K10INT2850, przedstawiam poniższe informacje.

1. Czy planowane jest podjęcie decyzji w zakresie wstrzymania lub ograniczenia wycinki lasów                   

w Bartoszewie oraz jego najbliższych okolicach?

Nadleśnictwo Trzebież przeanalizowało powierzchnie zaplanowane do użytkowania 

głównego w ramach rębni I i rębni uprzątających w 2024 roku w promieniu ok. 5 km od 

Jeziora Bartoszewskiego. Na niektórych pozycjach podjęto decyzję o zmianie sposobu 

prowadzenia cięć, wynikającego ze wskazówek w PUL, poprzez zmianę rębni zupełnej na 

rębnię częściową lub modyfikację rodzaju cięć. Takie działania wpłyną na wydłużenie 

okresu odnowienia oraz zwiększenie ilości nawrotów cięć z jednoczesnym mniejszym 

jednorazowym poborem masy. Reorganizacja ładu przestrzenno-czasowego, połączona                    

z przekształceniem poszczególnych rodzajów cięć, w lasach położonych w okolicach 

miejscowości pozwoli na prowadzenie gospodarki leśnej w sposób niezagrażający trwałości 

lasu, a tym samym będzie ona wyjściem naprzeciw oczekiwaniom społeczeństwa.

Chciałbym poinformować, że w dniu 26 kwietnia br. Pani Paulina Hennig-Kloska Minister 

Klimatu i Środowiska wydała polecenie Dyrektorowi Generalnemu Lasów Państwowych 

preferowania w sporządzanych i przedkładanych Ministrowi Klimatu i Środowiska do 

zatwierdzenia planach urządzenia lasów rębni złożonych oraz cięć innych niż zupełne oraz  

przygotowanie we współpracy z Instytutem Badawczym Leśnictwa analizy i propozycje 

rozwiązań:



a) zastąpienia rębniami złożonymi zaplanowanych w planach urządzenia lasu rębni 

zupełnych,

b) zastąpienia cięć zupełnych innymi sposobami wykonywania cięć.

Wykonując powyższe, Dyrektor Generalny Lasów Państwowych w dniu 12 lipca 2024 r. 

wydał zarządzenie w sprawie wprowadzenia wytycznych dotyczących ograniczenia stosowania 

rębni i cięć zupełnych w Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe. Wskazane 

zarządzenie m.in. zobowiązuje nadleśniczych (na etapie realizacji ustaleń planów urządzenia 

lasu (PUL), zatwierdzonych przed dniem wejścia w życie zarządzenia) do maksymalnego 

wykorzystywania w praktyce możliwości zamiany rębni zupełnej (l) oraz rębni gniazdowej 

zupełnej (Illa) - zapisanych w PUL - na rębnię złożoną (Il, Illb, Illc, IV, V) oraz możliwości 

zastąpienia cięć zupełnych innymi sposobami cięć (cięciami częściowymi, brzegowymi                             

i przerębowymi). Analogiczne zobowiązanie dotyczy dyrektorów regionalnych dyrekcji 

Lasów Państwowych na etapie sporządzenia projektu planu urządzenia lasu, jeżeli odbyła 

się narada techniczno-gospodarcza. Natomiast dla procedury tworzenia projektów planów 

urządzenia lasu, w których wykonano prace terenowe, a nie odbyły się narady techniczno-

gospodarcze zarządzenie rekomenduje zastosowanie modyfikacji i ograniczenie cięć 

zupełnych w wymienionych kategoriach lasów (z wyłączeniem drzewostanów 

niestabilnych): wyznaczonych lasach o zwiększonej funkcji społecznej, w granicach 

administracyjnych miast, o dominującej funkcji glebochronnej, uzdrowiskowych, w strefach 

ostoi zwierząt, o dominującej funkcji wodochronnej w strefie ujęć wód, wzdłuż naturalnych 

cieków i naturalnych zbiorników wodnych, bezpośrednio przylegających do dróg krajowych 

i wojewódzkich, w sąsiedztwie intensywnie użytkowanych szlaków i miejsc turystycznych. 

Ponadto zarządzenie zaleca odchodzenie od stosowania cięć zupełnych we wszystkich 

drzewostanach, gdzie pożądane efekty hodowlane można osiągnąć przy użyciu rębni 

złożonych. 

Biorąc pod uwagę wprowadzone wyżej wskazanym zarządzeniem regulacje należy 

spodziewać się dalszych modyfikacji zarówno w sposobie realizacji już obowiązujących PUL 

jak również na etapie procedury tworzenia projektów PUL. 

Chciałbym podkreślić, że Minister Klimatu i Środowiska popiera zmiany ograniczające 

intensywność rębni.



2. Jeśli odpowiedź na powyższe pytanie okaże się pozytywna – w jakich lokalizacjach planowane 

jest wstrzymanie lub ograniczenie wycinki?

Zmiany zaproponowane przez Nadleśnictwo Trzebież w okolicy Bartoszewa oraz ich 

lokalizacje:

wydzielenie 819 b – zmiana rębni z IIIAU na IIA,

wydzielenie 752 d – zmiana rębni IB na IIA,

wydzielenie 749 c – zmiana rębni IB na IIIB,

wydzielenie 686 f – zmiana rębni IB na IIIB.

Wyjaśnienie: rębnia IB to rębnia zupełna pasowa, rębnia IIA to rębnia częściowa 

wielkopowierzchniowa,  rębnia IIIAU to rębnia gniazdowa zupełna uprzątająca, rębnia IIIB 

gniazdowa częściowa.

3. Jeśli udzielono odpowiedzi na powyższe pytanie – kiedy planowane jest podjęcie stosownych 

decyzji?

Modyfikacje polegają na ograniczeniu cięć zupełnych polegających na wycięciu w jednym 

nawrocie całego drzewostanu na danej powierzchni. Zaproponowane cięcia rębne obejmują 

stopniowe usuwanie drzewostanu w przeciągu kilkunastu lat z jednoczesnym odnowieniem 

naturalnym lub poprzez sadzenie. Pozostałe cięcia rębne zaplanowane na 2024 rok w 

okolicy Bartoszewa i okolicy będą na bieżąco monitorowane, a sposób w jaki aktualnie 

prowadzone są cięcia jest zgodny z zasadami przyjętymi w Lasach Państwowych oraz z 

planem urządzenia lasu na lata 2017 – 2026 zatwierdzonym przez ministra właściwego ds. 

środowiska.

4. Czy ministerstwo opracowuje lub opracowało już strategię kontrolowania wycinki drzew na 

obszarze naszego kraju, ze szczególnym uwzględnieniem Województwa Zachodniopomorskiego?

Nadrzędnym celem Kierownictwa Ministerstwa Klimatu i Środowiska jest zapewnienie 

trwałej ochrony najcenniejszych ekosystemów leśnych, wzmocnienie pełnionych przez nie 

funkcji oraz świadczonych usług ekosystemowych. Cel ten zostanie zrealizowany poprzez 

reformę modelu gospodarki leśnej. Gospodarka leśna na tych terenach zostanie 

ukierunkowana na pełnienie funkcji ochronnych i społecznych. Potrzeby objęcia obszarów 

leśnych dodatkowymi formami ochrony określono wstępnie na 20% powierzchni lasów 

w Polsce. Planowane działania są odpowiedzią na zagrożenia wynikające z utraty 

różnorodności biologicznej oraz zmian klimatycznych, jak również wpisują się w krajowe                      

i międzynarodowe zobowiązania dotyczące ochrony różnorodności biologicznej i adaptacji 



do zmian klimatu. Planowane działania wychodzą naprzeciw oczekiwaniom części polskiego 

społeczeństwa. Wpisują się również w ideę prowadzenia zrównoważonej i odpowiedzialnej 

społecznie gospodarki leśnej.

W dniach 22-23 kwietnia br. odbyło się pierwsze spotkanie w ramach Ogólnopolskiej 

Narady o Lasach. Jest to odpowiedź na potrzebę dialogu ze społeczeństwem na temat 

sposobu prowadzenia gospodarki leśnej. Kontynuacją Narady są spotkania, których celem 

jest wypracowanie kierunkowych wytycznych oraz rekomendacji dla transformacji modelu 

gospodarki leśnej. Inicjatywa ta opierał się na otwartym dialogu oraz dyskusji opartej na 

merytorycznych argumentach. Jest ona realizowana w ścisłej współpracy ze wszystkimi 

podmiotami zainteresowanymi transformacją gospodarki leśnej, w szczególności Lasami 

Państwowymi, przedstawicielami strony społecznej, przedstawicielami biznesu oraz innymi 

interesariuszami. Zgodnie z ustalonym harmonogramem zakończony został etap dyskusji 

„stolików” w sześciu grupach tematycznych. Obecnie są prowadzone konsultacje społeczne 

nad wypracowanymi w ramach Ogólnopolskiej Narady o Lasach wytycznymi                                                         

i rekomendacjami.

Ponadto, 26 kwietnia br. Pani Minister Paulina Hennig-Kloska wydała polecenie, w którym 

zobowiązała Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych do wzmocnienia ochrony lasów 

o wiodącej funkcji społecznej wokół miast: Warszawa, Kraków, Gdańsk-Sopot-Gdynia, 

Wrocław, Łódź, Poznań, Katowice, Bydgoszcz, Toruń, Szczecin. Szczegółowe propozycje dla 

tych obszarów mają zostać wypracowane w terminie do 31 października 2024 r., w ramach 

lokalnych zespołów ds. lasów społecznych, których członkami mają być m.in. 

przedstawiciele: NGOs, samorządu, ministerstwa klimatu i środowiska, regionalnych 

dyrekcji Lasów Państwowych, zakładów usług leśnych, Instytutu Badawczego Leśnictwa, 

Biura Urządzania Lasu i Gospodarki Leśnej, branży drzewnej, leśników. Pani Minister                             

w swoim poleceniu wskazała również, aby nie intensyfikować pozyskania drewna na terenie 

lasów, o których mowa powyżej, do czasu przyjęcia nowych zasad zarządzania tymi 

obszarami.

Dodatkowo chciałbym wyjaśnić, że zgodnie z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 28 września 1991 

r.o lasach (Dz.U. z 2024 r. poz. 530) lasami stanowiącymi własność Skarbu Państwa zarządza 

Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe nad którym nadzór sprawuje minister 

właściwy do spraw środowiska (art. 4 ust.4 ustawy o lasach). Ponadto minister właściwy do 

spraw środowiska sprawuje nadzór nad gospodarką leśną w lasach stanowiących własność 

Skarbu Państwa na podstawie art. 5 ust. 1 pkt 1 ustawy o lasach. Pragnę zapewnić, że 

Minister Klimatu i Środowiska podjął i w dalszym ciągu będzie podejmował działania 



wzmacniające nadzór nad Lasami Państwowymi. Ponadto w sprawach wzbudzających 

niepokój przeprowadzane są kontrole terenowe przez pracowników Ministerstwa Klimatu i 

Środowiska.

5. Zwracam się z prośbą o przedstawienie mapy z miejsc w promieniu 5 km od jeziora 

Bartoszewskiego, w których dokonywano wycinki w ostatnich 3 latach oraz planów dalszej 

wycinki w promieniu 5 km od jeziora Bartoszewskiego.

W załączeniu przekazuję mapę z pozycjami cięć.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Załącznik:
Mapa z pozycjami cięć
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